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Hinweise zum Tabellenbericht

Die Antwortverteilungen im Tabellenband sind als Spaltenprozente ausgewiesen. Die Prozentwerte 

beziehen sich somit auf die im Tabellenkopf ausgewiesene Gesamtheit der Befragten sowie dort definierte 

Teilgruppen und summieren sich in jeder Spalte senkrecht zu 100 Prozent. Es handelt sich hierbei um 

gerundete Prozentwerte.

Bei der Möglichkeit von Mehrfachantworten können die Summen auch auf über 100 Prozent summieren.

Die in den Tabellen ausgewiesenen Werte sind soziodemographisch gewichtet.

Ist in einer Tabelle statt eines Prozentwertes ein ”-” ausgewiesen, so liegt der Anteil für die entsprechende 

Antwortkategorie unter 0,5 Prozent.

Bei der Interpretation der Ergebnisse sind Schwankungsbreiten zu beachten (siehe dazu 

Fehlertoleranztabelle im Anhang). Dies gilt insbesondere für Teilgruppen.
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Frage 1: Sollte Deutschland bei der Lösung globaler Herausforderungen mit anderen Staaten zusammenarbeiten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis 1057 837 220 511 546 236 229 299 292 237 443 343 462 283 312

ja, auf jeden Fall 61 63 55 61 61 65 61 59 61 49 60 71 58 63 65
eher ja 28 28 29 29 28 27 27 30 29 32 30 25 30 26 28

eher nein 6 6 5 5 6 5 5 6 5 6 7 3 5 6 6
nein, auf keinen Fall 3 2 7 4 3 2 6 3 3 7 3 1 5 4 -

weiß nicht 2 1 4 1 2 1 1 2 2 5 - - 2 1 1
keine Angabe - - - - - - - - - 1 - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 1 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar
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Frage 1: Sollte Deutschland bei der Lösung globaler Herausforderungen mit anderen Staaten zusammenarbeiten?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

ja, auf jeden Fall 61 63 65 38 63 82 83 72 54 68 - 73 54 41 68 36 72 54
eher ja 28 32 28 35 31 14 15 14 31 32 - 23 38 32 26 37 23 33

eher nein 6 3 5 10 6 - - 14 8 - 62 3 6 12 4 11 3 7
nein, auf keinen Fall 3 2 - 13 - - 1 - 5 - 38 1 2 12 1 12 1 5

weiß nicht 2 - 2 4 - 4 1 - 1 - - - - 3 1 3 1 1
keine Angabe - - - - - - - - 1 - - - - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 2 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar
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Frage 2: Sollte Deutschland selbst dann mit anderen Staaten bei der Lösung globaler Herausforderungen zusammenarbeiten, wenn es dabei seine eigenen Interessen zunächst

zurückstellen müsste?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis: ja, auf jeden Fall, eher ja lt. Frage 1

ja, auf jeden Fall 25 26 20 25 24 24 27 22 25 20 22 30 23 20 31
eher ja 46 47 42 48 44 56 40 42 47 40 48 47 47 50 42

eher nein 20 20 20 16 24 15 25 23 18 28 20 17 22 21 17
nein, auf keinen Fall 6 5 13 9 4 4 6 11 6 8 7 5 6 6 8

weiß nicht 2 2 3 1 3 1 2 2 2 3 2 1 2 2 1
keine Angabe 1 - 2 1 1 - - - 2 1 1 - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 3 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar
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Frage 2: Sollte Deutschland selbst dann mit anderen Staaten bei der Lösung globaler Herausforderungen zusammenarbeiten, wenn es dabei seine eigenen Interessen zunächst

zurückstellen müsste?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Basis: ja, auf jeden Fall,
eher ja lt. Frage 1

ja, auf jeden Fall 25 21 33 5 22 47 35 29 20 25 - 28 23 16 27 15 31 19
eher ja 46 47 50 30 41 38 58 62 45 46 - 52 49 31 47 42 55 40

eher nein 20 24 11 22 30 15 6 2 26 20 - 15 20 32 18 30 13 26
nein, auf keinen Fall 6 5 5 41 7 - 1 - 6 6 - 2 7 18 5 13 - 11

weiß nicht 2 2 - 2 - - - 7 3 2 - 2 - 2 2 - 1 3
keine Angabe 1 1 1 - - - - - - 1 - 1 1 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 4 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar
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Frage 3: Wie stark stimmen Sie folgender Aussage zu: ’Als wirtschaftlich starkes Land sollte Deutschland mehr zur Lösung globaler Probleme beitragen als andere, wirtschaftlich

schwächere Länder.’ Würden Sie sagen, Sie stimmen...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

voll und ganz zu 25 27 17 30 21 33 23 24 22 14 24 33 21 25 33
eher zu 48 48 49 43 52 46 48 44 52 49 50 44 49 47 46

eher nicht zu 17 17 18 15 19 15 18 21 15 20 17 16 19 20 12
überhaupt nicht zu 7 6 11 9 6 4 9 9 6 13 6 5 9 5 6

weiß nicht 1 1 3 1 1 - 1 2 2 3 1 1 1 1 1
keine Angabe 2 1 2 2 1 2 1 - 3 1 2 1 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 5 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar
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Frage 3: Wie stark stimmen Sie folgender Aussage zu: ’Als wirtschaftlich starkes Land sollte Deutschland mehr zur Lösung globaler Probleme beitragen als andere, wirtschaftlich

schwächere Länder.’ Würden Sie sagen, Sie stimmen...

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

voll und ganz zu 25 20 28 5 17 60 54 19 19 28 2 32 14 19 30 9 42 14
eher zu 48 59 59 31 38 32 40 61 45 51 17 52 56 27 49 43 47 49

eher nicht zu 17 14 12 34 26 3 6 8 23 15 38 12 25 30 15 25 10 22
überhaupt nicht zu 7 6 - 30 10 - - - 9 4 43 3 3 21 4 21 - 12

weiß nicht 1 1 - - - 5 - 6 2 1 - - 1 1 1 1 - 2
keine Angabe 2 - 1 - 9 - - 6 2 1 - 1 1 2 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Frage 4: Ich nenne Ihnen jetzt 5 Themenfelder und Sie sagen mir bitte, bei welchem Thema Ihrer Meinung nach der drängendste Handlungsbedarf für die Welt besteht?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Klimawandel 33 35 24 29 36 37 30 28 36 25 35 35 30 34 35
Gesundheitskrisen 25 25 26 25 26 27 25 26 23 34 20 25 28 22 24
Kriegerische Konflikte 17 17 21 18 16 15 18 18 19 16 17 20 19 15 18
Migration 14 13 18 16 12 14 17 17 9 11 17 13 13 16 14
Terrorismus 8 8 7 8 8 5 8 7 10 10 8 6 7 11 6

weiß nicht 1 1 2 2 1 1 - 2 2 2 1 1 2 - 2
keine Angabe 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 - 1 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 7 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 4: Ich nenne Ihnen jetzt 5 Themenfelder und Sie sagen mir bitte, bei welchem Thema Ihrer Meinung nach der drängendste Handlungsbedarf für die Welt besteht?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Klimawandel 33 32 50 4 19 33 53 32 29 35 13 40 22 19 35 24 37 30
Gesundheitskrisen 25 28 22 14 24 14 15 43 31 24 34 24 38 26 26 23 28 24
Kriegerische Konflikte 17 17 14 24 22 40 15 11 14 18 15 18 19 10 18 15 17 18
Migration 14 12 6 40 30 7 14 6 13 14 17 9 13 30 12 23 11 16
Terrorismus 8 10 3 16 3 3 - 8 9 7 16 7 7 13 6 13 6 9

weiß nicht 1 1 2 1 2 3 - - 2 1 2 1 1 1 1 2 - 1
keine Angabe 2 - 3 1 - - 3 - 2 1 3 1 - 1 2 - 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 8 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 5: Welcher der folgenden Gruppen vertrauen Sie bei der Bekämpfung der Corona-Pandemie am meisten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nationalen Regierungen 31 32 31 37 26 21 32 34 36 28 27 39 33 30 31

Internationalen Organisationen wie der Weltgesundheitsorganisation 30 32 24 25 36 40 28 26 29 26 31 31 27 34 32

Gemeinnützigen und Hilfs-Organisationen 13 12 15 12 13 13 11 14 11 17 13 10 14 11 11

Der Europäischen Union 8 8 9 10 7 11 4 7 11 11 8 7 7 9 8

Unternehmen 3 3 2 4 1 3 4 3 1 2 3 3 3 1 4

weiß nicht 8 7 12 6 10 4 13 9 8 10 10 4 11 6 7
keine Angabe 7 6 7 6 7 8 8 7 4 6 8 6 5 9 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 9 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 5: Welcher der folgenden Gruppen vertrauen Sie bei der Bekämpfung der Corona-Pandemie am meisten?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Nationalen Regierungen 31 45 27 32 42 33 39 18 20 33 24 34 23 32 33 25 30 33

Internationalen
Organisationen wie der
Weltgesundheitsorganisa-
tion 30 30 41 12 23 47 44 36 25 32 16 37 23 23 34 18 35 29

Gemeinnützigen und
Hilfs-Organisationen 13 8 10 12 5 7 10 37 18 11 25 10 22 14 11 16 14 11

Der Europäischen Union 8 12 12 3 8 9 4 3 7 9 6 9 9 7 8 11 7 9

Unternehmen 3 1 3 6 16 - - 6 2 2 5 2 4 4 3 2 2 3

weiß nicht 8 3 6 19 4 4 2 - 14 7 13 5 12 10 6 14 8 8
keine Angabe 7 1 1 16 2 - 1 - 14 6 11 3 7 10 5 14 4 7
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 10 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 6: Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise? Erwarten Sie...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

dass Staaten sich stärker auf nationale Belange konzentrieren werden 31 31 31 36 27 30 34 36 24 21 32 37 35 25 31

ODER

dass Staaten stärker miteinander zusammenarbeiten 42 43 40 36 48 44 36 36 51 49 42 37 39 45 44

ODER

dass alles so wird wie vorher? 25 24 25 26 22 23 28 26 21 28 23 23 25 26 22

weiß nicht 2 2 4 2 3 3 2 1 4 2 3 2 1 4 3
keine Angabe - - - - - - - 1 - - - 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 11 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 6: Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise? Erwarten Sie...

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

dass Staaten sich stärker
auf nationale Belange
konzentrieren werden 31 30 27 40 24 24 40 25 31 29 51 31 33 40 31 33 30 32

ODER

dass Staaten stärker
miteinander
zusammenarbeiten 42 50 52 8 50 48 34 25 42 45 19 45 40 34 44 37 49 38

ODER

dass alles so wird wie
vorher? 25 20 21 52 26 23 25 42 22 24 28 22 26 24 23 28 20 28

weiß nicht 2 - - - - 5 - 8 5 2 2 2 1 2 2 2 1 2
keine Angabe - - - - - - 1 - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 12 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 7: Finden Sie, dass Deutschland im Zuge der Globalisierung die Kontrolle über die Gestaltung seiner Politik verloren hat?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

ja, auf jeden Fall 17 15 24 19 15 13 19 23 12 18 23 8 19 15 16
eher ja 29 30 28 27 31 32 23 32 28 23 31 31 32 25 29

eher nein 36 37 29 36 36 36 41 30 37 34 33 39 34 40 34
nein, auf keinen Fall 15 16 13 17 14 17 13 12 19 19 11 20 12 17 19

weiß nicht 3 2 5 1 4 1 4 2 4 6 2 1 3 3 1
keine Angabe - - 1 - - 1 - 1 - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 13 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 7: Finden Sie, dass Deutschland im Zuge der Globalisierung die Kontrolle über die Gestaltung seiner Politik verloren hat?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

ja, auf jeden Fall 17 8 7 61 1 7 3 15 24 13 52 5 29 46 12 37 7 22
eher ja 29 28 21 26 39 41 22 37 32 30 23 28 34 32 29 29 29 29

eher nein 36 47 45 8 34 25 58 18 27 38 13 43 27 12 38 27 41 34
nein, auf keinen Fall 15 15 26 1 26 24 16 20 12 16 10 22 7 8 18 4 21 12

weiß nicht 3 2 - 4 - 3 1 6 4 2 2 2 3 2 3 3 1 3
keine Angabe - - 1 - - - - 4 1 1 - - - - - - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 14 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 8: Was meinen Sie: Hat die Globalisierung der letzten Jahre für Deutschland alles in allem eher Vorteile oder eher Nachteile gehabt?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher Vorteile 59 64 41 66 53 70 57 51 61 49 54 74 56 64 60
eher Nachteile 30 25 48 26 34 23 35 35 27 36 37 17 33 24 32

sowohl als auch 6 6 7 7 6 4 5 10 5 8 5 6 6 6 6
hatte keine Auswirkungen 1 1 - - 1 1 - - 1 1 - 1 1 1 -

weiß nicht 3 3 4 1 5 2 2 3 5 5 3 2 4 3 2
keine Angabe 1 1 - - 1 - 1 1 1 1 1 - - 2 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 15 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 8: Was meinen Sie: Hat die Globalisierung der letzten Jahre für Deutschland alles in allem eher Vorteile oder eher Nachteile gehabt?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

eher Vorteile 59 70 70 19 81 65 83 57 47 65 13 85 31 18 66 36 75 50
eher Nachteile 30 18 25 68 17 30 10 22 41 25 82 10 41 72 24 57 16 40

sowohl als auch 6 7 2 12 2 1 6 21 6 6 5 3 23 8 6 4 6 7
hatte keine Auswirkungen 1 2 - 1 - - - - - 1 - 1 - - - 1 - 1

weiß nicht 3 3 2 - - 4 1 - 5 3 - 1 5 1 3 2 3 2
keine Angabe 1 - 1 - - - - - 1 - - - - 1 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 16 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 9: Und hat die Globalisierung der letzten Jahre für Sie persönlich eher Vorteile oder eher Nachteile gehabt?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher Vorteile 52 54 43 57 47 70 54 40 47 32 47 68 49 54 53
eher Nachteile 19 18 24 19 20 15 22 25 15 27 23 12 20 19 18

sowohl als auch 7 7 8 4 11 4 7 9 9 9 7 6 8 3 11
hatte keine Auswirkungen 16 16 17 17 15 8 14 19 21 27 16 10 18 16 14

weiß nicht 5 4 8 3 6 3 1 6 8 5 6 3 5 5 4
keine Angabe 1 1 - - 1 - 2 1 - - 1 1 - 3 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 17 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 9: Und hat die Globalisierung der letzten Jahre für Sie persönlich eher Vorteile oder eher Nachteile gehabt?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

eher Vorteile 52 58 55 12 79 52 80 73 42 55 23 100 - - 57 32 63 46
eher Nachteile 19 16 12 52 11 22 2 8 24 16 54 - - 100 16 35 13 23

sowohl als auch 7 8 6 6 - 2 4 8 10 8 6 - 100 - 7 10 5 9
hatte keine Auswirkungen 16 13 22 25 10 18 11 5 17 16 13 - - - 16 17 14 17

weiß nicht 5 5 5 5 - 6 3 6 5 5 2 - - - 4 6 5 4
keine Angabe 1 - - - - - - - 2 - 2 - - - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 18 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 10: Einige Experten erwarten, dass der Grad an Vernetzung und Globalisierung nach der Corona-Krise abnehmen wird. Halten Sie das für eine gute oder eine schlechte

Entwicklung?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eine gute Entwicklung 24 24 24 24 24 16 27 26 26 30 24 21 23 22 27
eine schlechte Entwicklung 65 66 63 67 64 71 63 62 65 62 64 68 66 67 61

weiß nicht 8 7 11 6 10 8 6 9 8 8 8 8 8 8 10
keine Angabe 3 3 2 3 2 5 4 3 1 - 4 3 3 3 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 19 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 10: Einige Experten erwarten, dass der Grad an Vernetzung und Globalisierung nach der Corona-Krise abnehmen wird. Halten Sie das für eine gute oder eine schlechte

Entwicklung?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

eine gute Entwicklung 24 18 27 41 23 29 26 24 22 23 33 18 26 32 22 31 22 25
eine schlechte Entwicklung 65 72 68 42 77 65 64 60 64 68 52 75 64 52 68 58 65 66

weiß nicht 8 8 5 14 - 6 7 15 9 7 6 5 8 12 8 8 10 7
keine Angabe 3 2 - 3 - - 3 1 5 2 9 2 2 4 2 3 3 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 20 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 11: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Frankreich 44 47 36 49 40 33 37 44 60 43 39 53 41 45 49
USA 10 11 9 13 8 14 13 12 4 7 10 13 8 13 12
China 6 6 7 8 5 7 10 6 3 7 7 6 10 5 3
Russland 4 3 8 5 4 6 3 6 2 3 6 3 4 3 5
Österreich 3 2 4 3 2 4 4 2 1 4 2 3 5 3 -
EU, Länder der EU 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 1 3 - 2 3
Sonstige Länder 2 2 - 2 1 3 2 1 1 2 1 2 1 2 2
Italien - - - - 1 - - 1 - 1 1 - - 1 -
Großbritannien - - - - - - - - 1 - - - - - -

weiß nicht 24 23 26 15 32 28 23 22 22 28 26 15 27 19 23
keine Angabe 5 4 8 4 5 3 6 5 4 4 7 2 4 7 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 21 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 11: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Frankreich 44 50 72 17 63 55 59 27 29 47 16 55 44 26 49 24 47 44
USA 10 13 1 32 12 19 7 9 7 10 14 10 14 15 9 14 10 11
China 6 8 3 6 11 9 3 7 6 6 12 6 2 8 6 9 5 8
Russland 4 1 2 15 - 2 4 1 6 4 4 2 9 7 4 8 3 4
Österreich 3 3 - 4 6 - 1 - 4 2 14 2 3 5 2 6 2 4
EU, Länder der EU 2 1 1 - 5 - 6 - 2 2 - 2 1 1 2 - 2 1
Sonstige Länder 2 1 1 - - - 1 18 3 2 - 1 - 4 2 2 2 1
Italien - - 1 - - - - - - - - - - - - 1 1 -
Großbritannien - - - - - - - - - - - - - - - - - -

weiß nicht 24 20 15 17 3 12 18 33 36 23 32 20 24 23 22 28 24 22
keine Angabe 5 3 4 9 - 3 1 5 7 4 8 2 3 11 4 8 4 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 22 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 12: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

enge Beziehungen zu den USA zu haben 37 38 34 39 36 35 44 32 38 33 35 42 33 36 44

ODER

enge Beziehungen zu China zu haben 36 35 37 39 33 46 30 35 33 34 36 38 37 38 33

zu beiden gleich enge Beziehungen 13 13 12 12 13 12 14 14 12 15 13 11 14 14 10

weiß nicht 10 10 11 7 13 7 10 12 11 12 12 6 13 6 9
keine Angabe 4 4 6 3 5 - 2 7 6 6 4 3 3 6 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 23 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 12: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

enge Beziehungen zu den
USA zu haben 37 39 42 54 46 27 48 7 29 37 38 41 42 34 37 38 40 36

ODER

enge Beziehungen zu China
zu haben 36 41 39 30 41 48 26 58 32 37 34 38 20 40 36 37 39 35

zu beiden gleich enge
Beziehungen 13 11 8 6 13 14 14 26 16 13 4 11 17 7 14 10 9 14

weiß nicht 10 5 8 7 - 9 10 9 17 9 20 8 19 11 9 10 10 10
keine Angabe 4 4 3 3 - 2 2 - 6 4 4 2 2 8 4 5 2 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 24 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 13: Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu? ’Mehr Transparenz der chinesischen Regierung hätte dazu beitragen können, die aktuelle Corona-Pandemie abzu-

mildern oder zu verhindern.’ Würden Sie sagen, Sie stimmen...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

voll und ganz zu 43 46 35 44 43 42 42 45 44 46 45 42 44 44 41
eher zu 28 28 28 28 27 25 28 30 28 28 27 27 28 28 27

eher nicht zu 17 16 20 14 18 19 21 14 13 10 15 21 16 16 18
überhaupt nicht zu 9 7 16 9 9 10 7 10 9 11 10 7 9 8 10

weiß nicht 2 2 1 3 2 2 1 1 4 5 1 2 2 3 3
keine Angabe 1 1 - 2 1 2 1 - 2 - 2 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 25 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Frage 13: Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu? ’Mehr Transparenz der chinesischen Regierung hätte dazu beitragen können, die aktuelle Corona-Pandemie abzu-

mildern oder zu verhindern.’ Würden Sie sagen, Sie stimmen...

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

voll und ganz zu 43 45 52 36 35 29 42 52 44 44 44 43 40 42 45 41 41 47
eher zu 28 29 29 27 17 35 35 9 26 28 21 31 29 23 28 27 35 23

eher nicht zu 17 19 10 14 40 24 19 15 13 17 12 19 13 14 17 15 16 17
überhaupt nicht zu 9 5 7 20 6 12 4 - 12 8 20 5 17 18 7 14 5 10

weiß nicht 2 1 2 - 2 - - 22 3 2 2 2 1 1 2 1 2 2
keine Angabe 1 1 - 3 - - - 2 2 1 1 - - 2 1 2 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 14: Wer trägt aktuell in Europa mehr zur Lösung der Corona-Krise bei?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

China 11 10 14 11 10 6 5 14 15 10 11 8 7 11 14

ODER

Die EU und ihre Mitgliedsstaaten 76 79 65 77 75 83 81 75 68 72 77 80 80 73 73

weiß nicht 10 8 17 9 12 8 10 8 14 15 9 9 10 14 8
keine Angabe 3 3 4 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3 2 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 14: Wer trägt aktuell in Europa mehr zur Lösung der Corona-Krise bei?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

China 11 11 15 14 8 10 4 7 10 9 19 10 12 18 10 13 12 10

ODER

Die EU und ihre
Mitgliedsstaaten 76 81 79 55 92 80 89 73 70 78 68 81 78 67 78 70 79 76

weiß nicht 10 7 5 15 - 7 7 20 16 10 11 8 8 9 9 12 7 11
keine Angabe 3 1 1 16 - 3 - - 4 3 2 1 2 6 3 5 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 15: Hat sich Ihre Meinung zu ... im Zuge der Corona-Krise verbessert oder verschlechtert?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

den USA

verbessert 5 4 9 7 3 7 3 5 4 7 4 4 5 5 4
verschlechtert 73 73 73 67 78 65 73 75 77 70 77 68 74 72 71

unverändert 17 19 12 21 14 25 19 17 11 13 15 25 15 18 21
weiß nicht 4 3 6 4 4 3 4 2 7 9 3 2 5 4 3
keine Angabe 1 1 - 1 1 - 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

China

verbessert 25 21 37 28 21 22 20 24 31 30 26 18 24 24 25
verschlechtert 36 38 31 33 40 34 42 37 34 39 37 35 40 37 31

unverändert 32 35 23 34 31 42 31 32 25 19 32 43 30 33 35
weiß nicht 6 5 9 4 7 1 7 6 9 10 5 3 6 4 7
keine Angabe 1 1 - 1 1 1 - 1 1 2 - 1 - 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der EU

verbessert 33 34 28 31 34 32 33 31 35 40 38 23 32 36 31
verschlechtert 38 36 47 42 34 39 35 43 34 31 39 40 39 35 40

unverändert 24 25 18 23 24 26 25 21 24 21 17 33 23 23 25
weiß nicht 4 4 7 4 6 1 6 4 7 8 5 2 6 4 4
keine Angabe 1 1 - - 2 2 1 1 - - 1 2 - 2 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 15: Hat sich Ihre Meinung zu ... im Zuge der Corona-Krise verbessert oder verschlechtert?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

den USA

verbessert 5 5 7 5 2 2 2 1 6 4 16 4 3 6 4 7 4 6
verschlechtert 73 78 81 61 74 82 71 61 69 75 55 75 69 79 73 77 76 73

unverändert 17 14 10 27 11 16 27 38 18 17 18 18 20 10 19 12 17 17
weiß nicht 4 3 2 7 4 - - - 6 3 9 2 8 4 3 4 2 4
keine Angabe 1 - - - 9 - - - 1 1 2 1 - 1 1 - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

China

verbessert 25 27 31 17 40 27 15 13 23 24 27 25 30 28 24 24 27 23
verschlechtert 36 38 36 47 35 33 39 35 34 36 45 37 21 46 36 42 33 41

unverändert 32 28 28 24 25 40 43 51 34 34 16 33 38 18 34 24 34 30
weiß nicht 6 7 5 12 - - 1 1 7 5 10 4 11 8 5 9 5 5
keine Angabe 1 - - - - - 2 - 2 1 2 1 - - 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

der EU

verbessert 33 43 37 11 21 26 38 9 31 34 23 34 19 36 33 33 37 30
verschlechtert 38 31 36 69 36 65 28 41 35 36 58 36 36 51 36 45 34 41

unverändert 24 21 24 16 43 9 32 50 24 25 12 27 32 10 26 16 26 22
weiß nicht 4 5 3 4 - - 1 - 7 5 2 2 13 3 4 6 2 6
keine Angabe 1 - - - - - 1 - 3 - 5 1 - - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 16: Halten Sie, wenn die Corona-Krise einmal überwunden ist, eine Rückkehr zum europäischen Schengen-System, d.h. keine Grenzkontrollen innerhalb der Vertragsstaa-

ten, für wünschenswert?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ja 79 81 71 81 77 83 74 76 82 69 76 90 76 85 78
Nein 19 17 29 18 21 14 26 22 17 29 23 9 23 14 20

weiß nicht 1 1 - 1 1 2 - 1 1 2 1 - 1 - 1
keine Angabe 1 1 - - 1 1 - 1 - - - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 16: Halten Sie, wenn die Corona-Krise einmal überwunden ist, eine Rückkehr zum europäischen Schengen-System, d.h. keine Grenzkontrollen innerhalb der Vertragsstaa-

ten, für wünschenswert?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Ja 79 86 85 43 96 89 92 99 71 83 45 87 70 64 100 - 84 76
Nein 19 14 13 53 3 11 7 1 26 16 51 12 26 35 - 100 15 23

weiß nicht 1 - 2 - 1 - 1 - 2 1 2 1 - 1 - - 1 1
keine Angabe 1 - - 4 - - - - 1 - 2 - 4 - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 17: Sollte Deutschland angesichts der Corona-Krise sein ziviles und militärisches Engagement im Nahen Osten und Afrika Ihrer Meinung nach...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher verstärken 16 17 12 17 15 13 25 14 13 12 16 19 15 17 16

ODER

eher verringern 34 31 45 35 33 29 36 38 33 28 39 32 35 29 37

ODER

beibehalten wie bisher 45 47 38 44 46 50 36 44 48 56 40 44 44 49 42

weiß nicht 4 4 4 3 5 6 2 3 5 4 3 4 4 4 4
keine Angabe 1 1 1 1 1 2 1 1 1 - 2 1 2 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 17: Sollte Deutschland angesichts der Corona-Krise sein ziviles und militärisches Engagement im Nahen Osten und Afrika Ihrer Meinung nach...

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

eher verstärken 16 17 24 18 19 21 22 16 9 15 24 20 12 16 16 17 21 13

ODER

eher verringern 34 27 28 66 34 32 28 35 37 33 42 26 30 50 32 41 26 38

ODER

beibehalten wie bisher 45 54 45 16 47 41 45 29 45 47 28 50 57 32 47 37 49 44

weiß nicht 4 2 3 - - 5 3 15 6 4 4 3 1 1 4 2 4 3
keine Angabe 1 - - - - 1 2 5 3 1 2 1 - 1 1 3 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 18: Andere Länder setzen im Kampf gegen die Corona-Pandemie auf den Einsatz von Apps und anderen Technologien, die auf persönliche Daten zugreifen und teilweise

der Europäischen Datenschutz-Grundverordnung widersprechen. Welcher der folgenden zwei Aussagen stimmen Sie eher zu?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

In Krisenzeiten geht die öffentliche Gesundheit über Datenschutz. Der Staat
sollte vorübergehend auch auf persönliche Daten zugreifen dürfen. 46 46 45 47 44 35 53 40 55 44 45 48 45 48 43

ODER

Auch in Krisenzeiten sollte der Staat keinen Zugriff auf persönliche Daten
haben, die datenschutzrechtlich geschützt sind. 53 53 54 52 54 64 46 59 43 55 54 50 54 50 55

weiß nicht 1 1 1 1 1 1 1 - 1 1 1 2 1 2 1
keine Angabe - - - - 1 - - 1 1 - - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 18: Andere Länder setzen im Kampf gegen die Corona-Pandemie auf den Einsatz von Apps und anderen Technologien, die auf persönliche Daten zugreifen und teilweise

der Europäischen Datenschutz-Grundverordnung widersprechen. Welcher der folgenden zwei Aussagen stimmen Sie eher zu?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

In Krisenzeiten geht die
öffentliche Gesundheit
über Datenschutz. Der
Staat sollte
vorübergehend auch auf
persönliche Daten
zugreifen dürfen. 46 64 45 23 63 23 47 48 39 48 24 50 50 33 49 37 49 44

ODER

Auch in Krisenzeiten sollte
der Staat keinen Zugriff
auf persönliche Daten
haben, die
datenschutzrechtlich
geschützt sind. 53 34 53 74 37 77 53 46 60 51 74 49 48 67 50 62 50 54

weiß nicht 1 1 1 2 - - - 6 1 1 1 1 1 - 1 1 1 1
keine Angabe - 1 1 1 - - - - - - 1 - 1 - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 19: Sollte Deutschland zur Erhöhung der Krisenbereitschaft die Produktion kritischer Infrastruktur und Allgemeingüter zurück nach Deutschland verlegen, auch wenn dies

möglicherweise mit höheren Kosten einhergeht?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

ja 85 86 82 85 85 74 92 90 84 81 89 84 87 81 86
nein 11 10 15 12 10 21 7 7 10 14 7 13 11 11 12

weiß nicht 3 3 3 3 4 5 - 2 5 5 3 2 2 6 2
keine Angabe 1 1 - - 1 - 1 1 1 - 1 1 - 2 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 19: Sollte Deutschland zur Erhöhung der Krisenbereitschaft die Produktion kritischer Infrastruktur und Allgemeingüter zurück nach Deutschland verlegen, auch wenn dies

möglicherweise mit höheren Kosten einhergeht?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

ja 85 86 85 98 82 87 87 91 81 86 81 85 79 89 86 85 86 86
nein 11 12 12 2 18 10 12 - 12 11 15 13 21 9 11 10 11 11

weiß nicht 3 2 2 - - 3 - 9 6 3 2 2 - 2 2 5 3 2
keine Angabe 1 - 1 - - - 1 - 1 - 2 - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 20: Im Zuge der aktuellen Pandemie wird momentan über die Einführung von Corona-Bonds diskutiert, also von den Euro-Ländern gemeinschaftlich aufgenommenen

Schulden, die einheitlich verzinst werden. Dadurch würden einige Euro-Länder wie z.B. Italien zu günstigeren Bedingungen an Kapital kommen, andere Länder, wie
z.B. Deutschland, würden dafür höhere Zinsen als sonst am Kapitalmarkt bezahlen. Wären Sie für die Einführung solcher Corona-Bonds?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

ja, auf jeden Fall 10 11 6 12 8 16 10 6 9 7 8 15 10 9 12
eher ja 28 31 16 27 28 32 34 24 23 17 31 31 25 34 25

eher nein 27 24 37 23 31 26 26 25 29 34 27 22 30 20 29
nein, auf keinen Fall 32 31 36 36 29 22 28 41 34 41 30 29 33 33 29

weiß nicht 2 2 3 1 3 3 1 2 3 1 2 3 2 2 3
keine Angabe 1 1 2 1 1 1 1 2 2 - 2 - - 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Frage 20: Im Zuge der aktuellen Pandemie wird momentan über die Einführung von Corona-Bonds diskutiert, also von den Euro-Ländern gemeinschaftlich aufgenommenen

Schulden, die einheitlich verzinst werden. Dadurch würden einige Euro-Länder wie z.B. Italien zu günstigeren Bedingungen an Kapital kommen, andere Länder, wie
z.B. Deutschland, würden dafür höhere Zinsen als sonst am Kapitalmarkt bezahlen. Wären Sie für die Einführung solcher Corona-Bonds?

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

ja, auf jeden Fall 10 6 16 2 14 22 24 11 7 11 3 14 3 3 12 3 27 -
eher ja 28 24 29 7 14 43 41 21 29 29 13 31 25 22 28 26 73 -

eher nein 27 34 35 9 20 21 28 32 24 28 19 28 31 22 28 25 - 46
nein, auf keinen Fall 32 34 20 77 48 8 6 29 34 29 60 24 39 49 29 43 - 54

weiß nicht 2 1 - 3 4 4 1 7 3 2 2 2 1 2 2 1 - -
keine Angabe 1 1 - 2 - 2 - - 3 1 3 1 1 2 1 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Alter in Jahren

18-34 22 23 21 27 18 100 - - - 7 18 38 21 21 26
35-49 22 22 21 19 24 - 100 - - 15 25 22 20 22 23
50-64 28 30 22 29 28 - - 100 - 33 31 22 32 31 21
65 und älter 28 25 36 25 30 - - - 100 45 26 18 27 26 30

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 51,9 51,4 54,1 50,5 53,3 27,1 42,7 56,9 74,2 62,0 52,2 45,2 52,9 52,0 50,4

Geschlecht

Männlich 48 48 48 100 - 58 43 49 44 47 45 54 51 46 46
Weiblich 52 52 52 - 100 42 57 51 56 53 55 46 49 54 54

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)

Seite 41 Erhebungszeitraum: 03.04. - 09.04.2020 Kantar



Multilateralismus - April 2020
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung 1 - 4 1 1 5 - - - - - - 1 - 2
Von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss - 1 - - 1 - - - 2 2 - - - 1 -
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 22 24 15 22 22 7 16 26 35 98 - - 28 18 17
Mittlere Reife oder Abschluss POS 42 40 49 39 45 33 49 46 39 - 100 - 41 48 38
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit. Obersch. EOS) 15 15 14 14 15 31 15 10 6 - - 45 13 17 16
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master, Diplom, Magister,

Staatsexamen, Doktor) 18 18 15 22 14 23 19 15 15 - - 55 14 15 26

keine Angabe 2 2 3 2 2 1 1 3 3 - - - 3 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

mittl.
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Region

Deutschland West 79 100 - 79 79 81 80 84 73 86 76 81 77 87 76
Deutschland Ost 21 - 100 21 21 19 20 16 27 14 24 19 23 13 24

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 4 - 3 3 3 4 3 3 2 3 3 5 2 2
Hamburg 3 3 - 3 2 3 1 2 3 2 2 4 - - 8
Niedersachsen 10 13 - 9 11 9 11 10 11 9 13 7 10 13 8
Bremen 1 1 - - 1 - 2 - 1 1 1 1 - - 3
Nordrhein-Westfalen 21 27 - 24 19 19 21 25 20 19 18 28 11 31 28
Hessen 7 9 - 7 7 5 4 9 9 12 5 6 6 10 6
Rheinland-Pfalz 5 7 - 5 5 5 4 7 6 6 5 5 10 1 3
Baden-Württemberg 13 16 - 13 13 16 14 13 9 14 14 10 13 19 6
Bayern 15 19 - 13 17 20 18 15 10 19 14 16 20 11 12
Saarland 1 1 - 1 1 1 2 - 1 2 1 1 2 - -
Berlin 4 - 20 3 5 5 3 3 5 2 4 4 - - 14
Brandenburg 2 - 8 2 2 1 1 1 4 3 1 2 2 2 1
Mecklenburg-Vorpommern 3 - 16 5 2 5 2 3 3 1 6 1 6 1 1
Sachsen 6 - 27 7 5 4 10 4 5 4 7 5 7 4 5
Sachsen-Anhalt 3 - 17 3 4 2 3 2 6 4 3 3 4 3 3
Thüringen 3 - 12 2 3 2 - 3 4 - 3 4 4 3 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Prozentwerte (senkrecht)
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Multilateralismus - April 2020
Soziodemographie

D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Alter in Jahren

18-34 22 18 7 9 26 34 38 65 24 23 19 30 11 17 24 16 29 18
35-49 22 19 20 26 21 26 16 16 24 21 26 23 21 25 20 29 25 20
50-64 28 24 28 45 32 21 29 11 30 28 30 22 33 37 27 31 23 32
65 und älter 28 39 45 20 21 19 17 8 22 28 25 25 35 21 29 24 23 30

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 51,9 55,9 60,6 53,3 49,9 45,8 45,0 34,3 50,1 51,7 52,3 48,5 57,6 51,4 52,0 51,7 48,4 54,0

Geschlecht

Männlich 48 45 48 76 82 48 47 67 40 49 50 53 25 48 49 44 50 48
Weiblich 52 55 52 24 18 52 53 33 60 51 50 47 75 52 51 56 50 52

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung 1 2 - - - - 8 - - 1 - 2 - - 1 2 1 1
Von der Schule abgegangen

ohne Schulabschluss - 1 - - - - - - 1 1 - 1 1 1 - 2 - 1
Haupt- oder

Volksschul-Abschluss 22 23 31 23 8 10 9 13 25 20 34 14 26 30 19 31 15 27
Mittlere Reife oder

Abschluss POS 42 40 48 44 19 38 27 31 49 42 47 38 41 49 41 50 43 41
Abitur, Fachhochschulreife

(Gymn. o. erweit.
Obersch. EOS) 15 16 7 9 21 18 19 36 14 15 11 18 12 11 16 10 17 13

Abgeschlossenes Studium
(Bachelor, Master, Diplom,
Magister, Staatsexamen,
Doktor) 18 18 14 14 52 30 37 20 8 19 4 25 15 9 21 4 22 15

keine Angabe 2 - - 10 - 4 - - 3 2 4 2 5 - 2 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Prozentwerte (senkrecht)
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D. sollte mit anderen Globalisierung Rückkehr zum Befürwortung von
Parteipräferenz Bundestagswahl Ländern zusammenarb. hat persönlich Schengen-System Corona-Bonds

Gesamt
CDU/
CSU SPD AfD FDP

Die
Linke Grüne

An-
dere

Keine
Präfe-

renz
(eher)

ja
(eher)

nein

eher
Vor-
teile

Vor- und
Nachteile

eher
Nach-

teile ja nein
(eher)

ja
(eher)

nein

Region

Deutschland West 79 77 87 63 75 71 87 94 81 80 72 82 79 74 81 70 88 74
Deutschland Ost 21 23 13 37 25 29 13 6 19 20 28 18 21 26 19 30 12 26

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 4 6 - 4 7 9 2 1 3 1 4 3 3 3 4 4 3
Hamburg 3 1 8 4 1 8 1 14 - 3 - 3 3 1 2 3 3 2
Niedersachsen 10 7 9 - - 11 12 24 14 11 4 11 9 6 10 8 13 8
Bremen 1 1 - - 4 - - - 1 1 - - - - 1 - 1 1
Nordrhein-Westfalen 21 19 30 22 25 6 22 23 21 22 18 23 33 17 22 18 23 20
Hessen 7 6 9 7 6 11 8 13 6 8 4 7 4 5 8 5 7 7
Rheinland-Pfalz 5 2 8 5 19 1 3 - 7 5 8 5 12 5 6 4 6 5
Baden-Württemberg 13 11 3 11 13 20 13 1 17 12 15 13 4 16 13 9 17 10
Bayern 15 23 14 14 3 7 17 17 13 15 22 15 11 19 15 17 15 16
Saarland 1 2 - - - - 1 - 1 1 - 1 - 2 1 2 - 1
Berlin 4 6 4 3 2 2 7 - 3 4 - 5 3 4 4 4 2 5
Brandenburg 2 1 3 - 4 4 1 - 1 1 5 1 1 2 1 3 1 2
Mecklenburg-Vorpommern 3 2 - 8 - 9 - - 5 3 9 2 7 4 2 7 3 4
Sachsen 6 8 2 17 - 2 4 6 5 5 8 5 3 10 5 11 3 7
Sachsen-Anhalt 3 4 2 5 3 6 1 - 4 3 6 3 7 2 4 3 1 5
Thüringen 3 3 2 4 16 6 1 - 1 3 - 2 - 4 3 2 1 4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Prozentwerte (senkrecht)
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Tabelle zur Schwankungsbreite

Größe der Anteilswerte in der Stichprobe

Stichprobe  n= 1% 2% 3% 4% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 60% 70% 80% 90% 95%

100 --- --- --- --- --- --- 7,0% 7,8% 8,5% 9,0% 9,3% 9,6% 9,8% 9,8% 9,6% 9,0% 7,8% --- ---
200 --- --- --- --- --- 4,2% 4,9% 5,5% 6,0% 6,4% 6,6% 6,8% 6,9% 6,9% 6,8% 6,4% 5,5% 4,2% ---
300 --- --- --- --- 2,5% 3,4% 4,0% 4,5% 4,9% 5,2% 5,4% 5,5% 5,6% 5,7% 5,5% 5,2% 4,5% 3,4% 2,5%
400 --- --- --- 1,9% 2,1% 2,9% 3,5% 3,9% 4,2% 4,5% 4,7% 4,8% 4,9% 4,9% 4,8% 4,5% 3,9% 2,9% 2,1%
500 --- --- --- 1,7% 1,9% 2,6% 3,1% 3,5% 3,8% 4,0% 4,2% 4,3% 4,4% 4,4% 4,3% 4,0% 3,5% 2,6% 1,9%
600 --- --- 1,4% 1,6% 1,7% 2,4% 2,9% 3,2% 3,5% 3,7% 3,8% 3,9% 4,0% 4,0% 3,9% 3,7% 3,2% 2,4% 1,7%
700 --- --- 1,3% 1,5% 1,6% 2,2% 2,6% 3,0% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6% 3,7% 3,7% 3,6% 3,4% 3,0% 2,2% 1,6%
800 --- 1,0% 1,2% 1,4% 1,5% 2,1% 2,5% 2,8% 3,0% 3,2% 3,3% 3,4% 3,4% 3,5% 3,4% 3,2% 2,8% 2,1% 1,5%
900 --- 0,9% 1,1% 1,3% 1,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,8% 3,0% 3,1% 3,2% 3,3% 3,3% 3,2% 3,0% 2,6% 2,0% 1,4%

1000 --- 0,9% 1,1% 1,2% 1,4% 1,9% 2,2% 2,5% 2,7% 2,8% 3,0% 3,0% 3,1% 3,1% 3,0% 2,8% 2,5% 1,9% 1,4%
1100 --- 0,8% 1,0% 1,2% 1,3% 1,8% 2,1% 2,4% 2,6% 2,7% 2,8% 2,9% 2,9% 3,0% 2,9% 2,7% 2,4% 1,8% 1,3%
1200 --- 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,7% 2,0% 2,3% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8% 2,8% 2,8% 2,8% 2,6% 2,3% 1,7% 1,2%
1300 --- 0,8% 0,9% 1,1% 1,2% 1,6% 1,9% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6% 2,7% 2,7% 2,7% 2,7% 2,5% 2,2% 1,6% 1,2%
1400 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,6% 1,9% 2,1% 2,3% 2,4% 2,5% 2,6% 2,6% 2,6% 2,6% 2,4% 2,1% 1,6% 1,1%
1500 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,5% 1,8% 2,0% 2,2% 2,3% 2,4% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,3% 2,0% 1,5% 1,1%
1600 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 1,1% 1,5% 1,7% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,4% 2,4% 2,5% 2,4% 2,2% 2,0% 1,5% 1,1%
1700 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,7% 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,4% 1,0%
1800 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,6% 1,8% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,3% 2,1% 1,8% 1,4% 1,0%
1900 0,4% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,0%
2000 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,0% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,3% 1,0%
2500 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,2% 1,4% 1,6% 1,7% 1,8% 1,9% 1,9% 2,0% 2,0% 1,9% 1,8% 1,6% 1,2% 0,9%
3000 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1% 1,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,7% 1,8% 1,8% 1,8% 1,8% 1,6% 1,4% 1,1% 0,8%
4000 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 1,3% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,4% 1,2% 0,9% 0,7%
5000 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,4% 1,4% 1,4% 1,4% 1,3% 1,1% 0,8% 0,6%
6000 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,1% 1,2% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,0% 0,8% 0,6%
8000 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 0,7% 0,5%

10000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 0,4%
11000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,7% 0,6% 0,4%
20000 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
25000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%
30000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Lesebeispiel: In einer Stichprobe von 1000 Personen sei ein Anteil von 20% für ein Merkmal ermittelt worden.
Würde man den Anteil für dieses Merkmal nicht in einer Stichprobe sondern in der Grundgesamtheit ermitteln, so läge das Ergebnis im Intervall 20% mit 
95%iger Wahrscheinlichkeit  +/- 2,5% also zwischen 17,5% und 22,5%.
Die Tabelle basiert auf der Formel für das Konfidenzintervall bei Zufallsstichproben mit großen Grundgesamtheiten:
In Feldern mit '---' beträgt das Konfidenzintervall mehr als die Hälfte des Anteils und obige Formel ist nicht mehr anwendbar.
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